

4 专题报道

核心理念:
基于全人的博雅教育

校训:博学雅致、诚育全人

校风:博采行健、和悦至善

教风:博爱修身、敬业求真

学风:博闻善思、志趣尚美

你好，新学校！你好，新同学！ 市致诚小学迎来首批300余名学子

遇见你 一见倾心

□ 本报记者 秦颖 文图

初秋学子归，校园书声起。8月31日，占地面积58亩、总建筑面积1.57万平方米，示范区高质量、高标准打造的示范性窗口学校——市致诚小学正式开学，迎来首批300余名学子。

当日，记者在市致诚小学看到，校园里，一切都是生机勃勃的景象。美丽的校园披上节日的盛装，期待着孩子们的到来；各个班级的教室被精心装扮了一番，等待着孩子们探索实践；一批跃跃欲试的教师充满热情，期待着和孩子们亦师亦友；美丽宁静的校园，因为新学生的到来变得热闹非凡……市致诚小学用丰富多彩的迎新活动迎接新学期、新同学，仪式感满满。

07:00

防疫不松懈，健康校园我守护

早上7时，记者在市致诚小学看到，工作人员正在对教室进行最后一遍清理工作，桌椅摆放整齐、教室干净卫生。记者随后了解到，为确保学生学习、教职工工作环境的安全，学校在开学前精准高效地进行疫情防控管理，除了要求学生开启每日健康监测外，学校还向新生发布通知，临近开学非必要不离市，安心居家并进行健康监测。近段时间前往中高风险地区的师生员工暂缓返校，及时向学校报备，按疫情防控要求执行。家长和孩子一起严格遵守学校假期疫情防控管理要求，每天做好孩子及家庭成员的健康监测。

“开学两周前，我们已制定了完备的返校人员全员核酸检测、突发公共卫生事件等各类应急预案，并对教室、办公室、体育馆等师生主要活动场所进行了消杀。目前，学校已经完成相应的物资储备工作，在相应区域配齐专用消杀、清洁物资，确保各防疫点位运转正常。”市致诚小学校长常青山介绍。

07:20

教室扮靓丽，“净”待萌娃来

早上7时20分，记者在新生教室看到，教室内等待萌娃们的同样是“新气象”。每一间教室无不散发着书香气息，教师用图画、文字和精美的墙饰装点着教室的每一面墙壁，教室里每一个角落都被赋予了无限的创意和精彩。明亮的窗户、粉饰一新的墙壁、整齐划一的课桌、黑板上的欢迎语、桌子上用彩带扎好的课本、放在礼品袋中的书签等小礼物都向新生们表达着欢迎。满满的仪式感，开启一年级小萌娃们充实而又幸福的小学之旅。



教师为学生上开学第一课。



校长为新生系上象征爱和希望的绿丝带。



新生排队参加开学典礼。



新生参加净手净心仪式。



开笔礼上，新生书写“人”字。

每位新生都收到了课本和礼物。

07:30

细心暖人心，以“心”迎新获好评

8月31日一大早，常青山和教师们早早守候在学校门口，面带微笑等待小萌娃们的到来。早上7时30分，随着一阵礼炮声，一年级新生们在家长的陪同下，出示健康码、测量体温后，迈着轻快的步伐走进校门。“早上好，同学！”在学校门口，常青山脸上带着笑容，亲切地和学生们打招呼。随后，他和教师们为新生系上象征爱和希望的绿丝带。

通往教学楼的路上，孩子们依次走过博雅门、启智门、全人门，喻示着孩子们从此开始步入学堂，学习礼仪

和做人之道。道路被五颜六色的气球、艳丽的红毯布置得热烈喜庆，吸引了不少学生和家长们驻足拍照。校园里，教师笑容满面，热情地欢迎孩子们的到来，耐心地解答家长们的提问。“今天，我和儿子一起认识新校园，是一次特别的体验，校园很漂亮，学校安排得很贴心。”学生家长李雪边说边用手机拍摄短视频，“我要把美丽的校园拍下来分享给家人和朋友。”

“为让一年级学生感受到如家般的温暖，我校教师、家长志愿者提前布置迎新场地，各班班主任在教室门口迎接每一名新生的到来，就是想给学生家的感觉。”该校副校长李玉红说。温暖的微笑，暖心的咨询服务，让新生和家长很快消除了陌生感，融入集体。看着孩子们走进美丽的教室，家长们脸上也露出了舒心笑容。“学校太贴心了，在每个路口都设置了标牌，方便新生参观校园。我转了一圈发现，新学校的硬件条件真是没话说！我印象最深的是教室和操场，空间大、设施先进，我和孩子都充满了期待。”一位学生家长陪儿子参观过学校后连连点赞。

08:00

开笔启蒙、孝亲敬师，“汉式入学礼”很有范儿

早上7时50分，军训指导员们手持五星红旗，迈着坚定的步伐走向主席台，嘹亮的国歌奏响，国旗冉冉升起，全体师生、家长、军训教官庄严肃立，面向国旗行注目礼。随后，市致诚小学2022年秋季开学典礼在庄严的升旗仪式中拉开序幕。

上午8时，具有浓厚中国传统特色的开学典礼开始了。在教师热情的拥抱与问候声中，一年级的可爱们在家长的见证下，完成了人生第一场重要仪式。

“父母呼，应勿缓；父母命，行勿懒。”市致诚小学的教师带领学生诵读《弟子规》。随后是正衣冠环节，孩子们在主持人和教师的带领下，自正衣冠、互正衣冠、师正衣冠，通过正衣冠，让孩子们明白，做人先要衣冠整洁，先正衣冠、后明事理。

接着，拜恩礼、拜师礼、净手净心等环节依次进行。所有新生面向父母行鞠躬礼，感谢

父母养育之恩。一拜感谢父母生养之恩；二拜遵规守矩，父母放心；三拜发愤图强，共待金榜题名。拜恩礼后，全体学生集体向老师行拜师礼，感谢老师的辛勤付出。接着，学生按队依次行净手净心，喻示能够摒除杂念，静下心来努力学习。

最后进行的是开笔礼。开笔礼俗称“破蒙”，是中国传统文化中对少儿开始识字习礼的一种启蒙教育形式，古代读书人只有开笔后方可入学读书，因此被称为“人生第一大礼”。全体新生在校长的带领下，一笔一划，认真学习书写“人”字。“少儿好学，如日出之阳。让孩子从小与传统文化亲密接触，将潜移默化地影响他们的一生。‘人’字虽简单但意义深远，希望孩子们在人生的启蒙阶段学会做人，堂堂正正地立身，要像‘人’字那样顶天立地。”常青山说。

在欢快的音乐声中，开学典礼在孩子们共同放飞七彩气球中结束。飞舞的气球，喻示着孩子们的“七彩童年”敢于追梦、积极向上，同时他们即将开启梦想之旅。仪式结束后，为了让一年级的同学们尽快适应学校的生活，各班班主任又对一年级新生进行了文明礼仪常规教育，并由指导员带领新同学们认识了校园，为他们讲解校园的每一处地方，让孩子们了解校园、爱上校园。“市致诚小学的建设投入，将有效缓解城区小学阶段招生压力，化解城区大校额、大班额现象，进一步保障市民享受优质教育的权利。新学期，新起点。希望首届致诚学子能牢记‘博学雅致、诚育全人’的校训，秉承‘博闻善思、志趣尚美’的学风，发扬勤奋刻苦、顽强拼搏的精神，学会做人、学会生活、学会学习、学会健身，成长为全体发展、全面发展、全面发展的时代新人。”常青山说。



干净整洁的校园。



校园一景。